政务简报

▲10月20日,市委常委、市委统战部部长徐红赴云岩区调研督办包案化解中央巡视组移交信访事项办理情况,强调要强化分析研判、协调联动、责任压实,积极回应诉求、依法化解矛盾、维护合法权益,用心用情解决群众急难愁盼问题。

(贵阳日报融媒体记者)

教育卫生类专场直播带岗活动 明日举行

本报讯 来自贵阳市人社局的消息,聚焦高校毕业生等青年群体的"职引未来——全国城市联合招聘高校毕业生秋季专场活动(教育、卫生行业专场)"将于10月22日上午10:00-12:00

本次直播带岗活动由贵阳市委人才工作领导小组主办,贵阳市人社局、贵安新区组织人事部承办。该活动精准锚定教育与卫生两大民生关键领域,前期通过深入调研企业用工需求与毕业生就业意向,精心筛选包括贵州菁领教育科技有限公司、贵阳爱尔眼州医院有限公司等在内的8家企业参育、医院有限公司等在内的8家企业参育、医院有限公司等在内的8家企业参育、医院有限公司等在内的8家企业参育、医院有限公司等在内的8家企业参育、医院有限公司等在内的8家企业参育、医院有限公司等在内的8家企业参介、要等组分领域,将带来教师、行政人事专员、医保专员、健康管理等多个类别的优质岗位。

"我们是一家专注于成人与大学生就业及创业服务的互联网科技企业,12年来,为很多企业输送优质人才的同时,也迫切需要新鲜血液的'注入'。这次招聘活动,公司愿意开出可观的薪酬福利待遇,希望能有更多有识之士加入。"贵州菁领教育科技有限公司负责人说。

』。 为吸引更多求职者投递简历,直播 期间,主播将开启"沉浸式"岗位推介,通过"讲前景、明要求、说待遇"的精准讲解,全面呈现企业背景、岗位需求、薪资结构及职业发展路径。求职者可通过评论区随时提问,就岗位适配性、面试流程、培训体系等问题与主播实时互动。同时,直播间将设置简历投递人口,实现"观看-咨询-投递"一站式求职报方。

"今年以来,贵阳市级已成功举办多场直播带岗活动,获得企业和求职者的广泛好评。通过'互联网+就业'模式实现岗位资源与人才需求的精准对接,助力高校毕业生实现高质量就业,同时为企业输送所需人才,形成'稳就业、促发展'的良性循环。"该活动负责人介绍,活动结束后,主办方还将提供跟踪服务,持续对接企业与求职者,及时跟进简历处理、面试预约等进展,确保就业服务"不断线"。

据悉,在中国贵阳人力资源服务产业园一楼招聘大厅也会定期开展现场招聘活动,求职人才可通过"筑人才"App、贵阳人才网(www.gyrc.cn)获取直播带岗和现场招聘活动最新最全岗位信息。

(贵阳日报融媒体记者 张薇)

贵州省中医药文化 贵阳集市明日"开市"

本报讯 记者从贵阳市卫健局获悉,2025年贵州省中医药文化贵阳集市暨"百市千县"中医药文化惠民活动将于10月22日至23日在筑城广场举行。

据了解,本次活动主题为"食药甄品、膳美贵州,精彩中医药健康惠万家",活动集中医药文化传播、教育、体验、义诊于一体,展示中医药文创、中医药融入医康养、中医药有关的保健用品和保健食品等产业成果,旨在让市民近距离接触中医药服务,推动中医药文化融入生产生活,促进我市中医药事业产业发展。

活动现场设置展位30个,其中,中医义诊区将组织市域内医疗机构开展中医专家义诊及健康咨询服务;中医药药品展示区组织市域内中成药制造类企业展示本地中成药、特色苗药等产品;大健康产品展示区有包括中医药文创产品、中医药有关的保健用品、保健食品展示,以及中医药文化以及中医药诊疗技术融入本地康养机构的展示;药膳药饮分享区将展示特色药膳药饮产品,提供药膳药饮制作互动体验服务。

(贵阳日报融媒体记者 张梅

政府"搭台" 文旅体合力推佳酿

(上接1版)

同时,贵阳市、观山湖区、观山湖现代服务产业试验区组织的各类文旅活动,在宣传企业产品、帮助品牌成长的同时,更提供了一个让小众口味走向广阔市场的机会,有助于进一步激发消费活力,让市场端和生产端形成良性循环。

贵州文旅产业的火爆出圈,为本土精酿啤酒品牌快速成长提供了契机。有了市场的牵引,外地精酿啤酒企业也纷纷来到贵阳建厂,并通过观山湖现代服务产业试验区等组织的文旅活动,快速打响知名度。

紧挨锤子精酿酒厂的,正是今年 刚落地的世纪精酿科技(贵阳)有限 公司。该公司总经理吴凯介绍,精酿 啤酒不同于工业啤酒,在酿造规模上 存在"天花板",虽然世纪精酿业务覆 盖珠三角9个核心城市,但企业也希 望走出广东投资建厂,拓展市场。

"贵州有着丰富的文旅资源,贵阳宜居宜游。同时,这两年我们看到了贵阳在文旅IP打造和产业配套方面的努力,在招商过程中,观山湖现代服务产业试验区积极提供优质服务,这些因素都让我们坚定地选择了贵阳。"吴凯说。

在观山湖现代服务产业试验区的帮助下,今年1月,世纪精酿完成厂房租赁和公司注册,春节后开始装修厂房、办理相关证照和安装调试设备,7月开始试生产。

国内外精酿啤酒分类多,世纪精酿选择深耕具有生物活性的鲜啤原浆这一细分领域。除了产品精准定位,在客户定位上,世纪精酿将立足贵阳,借助观山湖区、观山湖现代服务产业试验区组织的各类文旅活动拓展合作,重点聚焦中型以上连锁餐饮、休闲娱乐类客户。通过各类文旅活动,目前,世纪精酿已与10家目标客户洽谈合作,下一步将开设直营

店,并计划与夜市、集市等新消费聚集地商家交流洽谈。

"精酿啤酒市场每年增长率基本保持在16%至18%。"吴凯表示,企业落地以来,观山湖现代服务产业试验区、观山湖区相关部门都在通过相关活动帮助拓展市场,加上贵阳对文旅产业的大力支持,企业对未来在贵阳的发展充满信心。

目前,观山湖现代服务产业试验 区正系统推进精酿啤酒产业集群化发 展,以打造西南地区精酿啤酒主要产 区为目标,将精酿啤酒产业作为全区 生态食品领域重点发展方向,计划在 生态食品产业园引入一批精酿企业。 截至2025年10月20日,观山湖现代服 务产业试验区正在积极与20余家精酿 生产企业洽谈,已有8家企业准备入 驻,其中5家企业已完成厂房选址。

随着多家企业进入实质落地阶段,厂房合规性与食品生产许可证、环评等手续办理效率成为影响投产速度的关键。

据了解,精酿啤酒行业对厂房布局、洁净分区及工艺流程有着极为严格的审查要求,若由各企业自行设计施工,容易出现标准不一、无法过审、周期过长等问题。为此,观山湖现代服务产业试验区创新推出"设计一施工一办证"全链条服务模式,通过统一招标专业机构,从源头确保合规、提升效率。目前,第三方团队已进场开展初步规划设计,为企业顺利投产提供坚实保障。

政府"搭台"、企业"唱戏",活动为媒、助企发展。在观山湖现代服务产业试验区和观山湖区相关部门精心谋划、有步骤地推进精酿啤酒产业发展的背景下,锤子精酿、世纪精酿等本地精酿啤酒厂牌声名鹊起,精酿啤酒产业活力加快迸发,正逐步成为观山湖区乃至贵阳市的一张新消费产业名片。

妙手"梳妆"焕新颜 美丽乡村入画来

-贵阳贵安"两清两改两治理"助推乡村振兴见闻

清晨的白云区沙文镇四方坡村,月季花沿路绽放,村民手持扫帚清理街道的身影与整洁的村道相映成景。谁能想到,这个毗邻工业区、曾因流动人口激增饱受"脏乱差"困扰的城郊村,如今已成为沙文镇"两清两改两治理"行动的标杆示范。村民孔令婕妤家门口挂上了"清洁文明户"的荣誉牌,她笑着说:"环境好了,住着更舒心。"

从"垃圾随手丢"到"见垃圾就捡",四方坡村的蜕变,是贵阳贵安以"两清两改两治理"(清理乱堆乱放、清理残垣断壁;改厕、改圈;治理污水、治理垃圾)为抓手,加快推进宜居宜业和美乡村建设的生动缩影。今年以来,一场由外及内、由表及里的"美丽革命",在黔中大地广袤乡村如火如荼地进行,一幅生态美、产业兴、百姓富的乡村振兴画卷徐徐铺展。

补齐短板 乡村面貌重塑

乡村振兴,生态宜居是关键。贵阳 贵安将"两清两改两治理"作为改善农 村人居环境的硬任务,聚焦"硬"件设 施短板,持续加大投入,推动乡村基础 设施提档升级。

在南明区永乐乡石塘村,村民何仕 华站在刚拆除的土坯房旧址前,长舒一 口气:"这堵墙裂了五六年,以前一到 雨季就掉砖,娃娃都不敢在附近玩。" 今年以来,南明区组织镇村干部、网格 员开展"拉网式"排查,紧盯"破旧危 房、残墙断壁、乱搭乱建、废弃圈舍"四 类建筑物,坚持党员干部带头、群众自 愿,采取多种方式推进清理。石塘村详 细采集信息,分类建立台账,并帮助群 众拆危墙、筑防线,何仕华的"心病"也 得到根治。据了解,截至目前,贵阳贵 安动态摸排残垣断壁13750处,已拆除 2560 处、修缮 349 处、改造 67 处、管控 10774处,并聚焦公共区域和房前屋后, 清理乱堆乱放8600余处,村容村貌整

"厕所革命"关乎民生福祉,四方坡村73岁的李鹂慧老人说:"以前旱厕坑深,我的膝盖蹲下去就疼,现在政府给改了水冲式厕所,我自己加装了马桶,安全又方便。"针对留守老人、残疾人等特殊群体,村里还配备了无障碍设施,让"方便事"真正方便。今年以来,贵阳贵安严把进度关和质量关,新(改)建农村户厕7196户、已完成7176户;10个厕污同治试点总体进度79.67%。同时,"改圈"工作稳步推进,改造圈舍1600户,完成1201户,通过科学配置畜禽粪污收集、雨污分离等设施,让粪肥科学还田利用,有效改善了圈舍周边环境。

污水和垃圾治理是农村环境整治的难点。在四方坡村,一处低洼田埂曾是雨季内涝"重灾区",山洪水位最高时达两米,严重影响交通和周边香菇种植基地发展。村里向上争取项目资金修建了排洪大沟,彻底终结内涝历史。香菇种植户陈权欣慰地说:"这条沟作用太大了,雨季再也不用提心吊胆,运输也方便多了。"今年以来,贵阳贵安4个农村供水保障工程总体进度78%,52个抗旱风险点已全部消除。而在垃圾治理方面,更新收集收运设施5000个、已完成3515个,对农村生活垃圾的有效治理发挥了积极作用。

从拆除危墙保障安全,到改造厕圈 提升便利,再到治理污水垃圾优化生态, 贵阳贵安以扎实的硬件建设,有力夯实 了乡村宜居的根基。这些看得见、摸得着的变化,让乡村的"面子"更加干净整洁,为乡村振兴打下了坚实的环境基础。

创新机制 激活内生动力

硬件是基础,软件是灵魂。贵阳贵安在推进"两清两改两治理"过程中,注重"软"件建设,聚焦机制创新和长效治理,通过一系列有效举措,激发群众参与热情,培育文明乡风,确保整治成果可持续。

"谁来干"是乡村治理的首要问题。息烽县永靖镇以党建为引领,搭建"党委统筹、支部带领、党员带头、群众参与"的责任体系,将"两清两改两治理"列为"书记工程"。15个村党支部通过党员积分管理、"最美庭院"评比等方式,带动8000余名群众参与整治。今年以来,群众自发拆除残垣断壁11处,投工投劳80余人次,实现了从"旁观者"到"参与者"再到"满意者"的转变。

据悉,针对基层干部政策把握不准、责任落实不到位等问题,贵阳贵安印发了"两清两改两治理"及卫生家庭建设行动工作实施方案,并配套出台10项工作指引、18条倡导性标准,为基层工作提供了清晰指引,该机制还获得省农业农村厅肯定并在全省现场会推广。

如何让群众从"站着看"到"动手干"?积分制成为一大法宝。在四方坡村垃圾分类回收点,村民刘燕抱着一摞纸箱前来兑换积分:"攒够积分就能换大米、洗洁精等小礼品,既环保又实惠。"村里还推行"残疾家庭承包清运+村民源头粗分"模式,不仅解决了垃圾处理难题,还为3名残疾人提供了就业岗位。而在贵安新区湖潮乡车田村,每季度评选10户文明家庭,用积分在文明积分超市兑换生活用品,增强了村民的"主人翁"意识。

与此同时,贵阳贵安创新宣传模式,打造"院坝会+新媒体+示范户"联动宣传体系,推行"政策解读到村、案例宣讲到组、技术指导到户"的精准宣传。制作相关微视频82部,培育村级政策宣讲员1520名,累计入户宣传65

万次,举办文明实践活动1.7万场,覆盖群众125万人次。清镇市红枫湖镇通过举行坝坝会、党员大会等61场动员会议,干群围坐一圈,畅所欲言,凝聚起共建美好家园的共识。云岩区茶园路街道茶园村通过小品、理论微宣讲、家政教学、文艺表演等群众喜闻乐见的形式,将"两清两改两治理"和卫生家庭建设知识融入其中,让村民在欢声笑语中收获知识,凝聚共识。

从党建引领明确"谁来干",到积分制、红黑榜激励"怎么干",再到精准宣传引导"愿意干",贵阳贵安通过一系列软件配套和机制建设,有效激活了人民群众参与环境整治的内生动力,推动了乡村治理从"单打独斗"向"全民共治"转变,为美丽乡村建设注入了源源不断的活力。

合力发展 振兴动能澎湃

"两清两改两治理"不仅美化了乡村"颜值",更提升了乡村"价值",催生了"美丽经济",增强了农民的获得感和幸福感,汇聚起乡村振兴的磅礴合力,在"事"上求得了实实在在的成效。

乡村环境的蜕变,为产业发展创造了良好条件。在永乐乡水塘村,环境改善的涟漪效应悄然蔓延。在上寨村民组,几栋空心房摇身变为精品民宿,电影《一日成交》的取景让这里声名鹊起,游客纷至沓来。如今,全村拥有33家农家乐、山庄,成为有名的乡村旅游目的地。在花溪区,随着环境的改善,友笺房、循美青隐等一批精品旅居民宿不断涌现,推出旅居主体592家。

近年来,贵阳贵安紧盯旅居产业高质量发展,集成"两清两改两治理"成效,已累计投运旅居农房2597栋、客房22183间、床位36416张,覆盖273个村寨,今年已吸引27.4万游客来筑旅居,带动群众就近就业1.1万余人、户均增收2.2万余元。

环境整治的过程,也是凝聚人心、培育乡风的过程。在四方坡村,推行"门前三包"制度后,村民孔令婕妤一家坚持"见垃圾就捡",带动周边企业

和租户共同参与清扫,扎根村里20余年的贵阳伟佳塑料有限公司,也主动聘请环卫工每日清扫厂区及周边路段。

南明区永乐乡水塘村一角

贵阳贵安坚持聚焦"人"聚合力,一方面发动群众,通过组内互评、"晒晒我的家"等形式,引导群众广泛参与;另一方面,党员家庭带头示范,发动"两代表一委员"以及妇女、青年等力量,组建各类志愿服务队,今年带动群众参与村庄清洁行动1074次。

"两清两改两治理"的最终目的是让农民群众过上更加美好的生活。在乌当区水田镇竹林村,随着人居环境的改善,村里发展了12家避暑旅居民宿,人住率超过75%。村民纷纷表示:"村里环境变好了,大家都不好意思乱堆乱放……到处清清爽爽的,我们住着更舒心了。"

环境改善带动产业兴旺,共建共享凝聚振兴合力,民生福祉得到实实在在的提升。贵阳贵安通过"两清两改两治理",在"事"上办成了一批群众可感可及的民生实事,不仅实现了乡村环境的"塑形",更完成了发展动能的"赋能"和民心民力的"凝聚",走出了生态效益、经济效益和社会效益多方共赢的乡村振兴新路径。

从污水横流的"脏乱差"到桃花源 景的"洁净美";从院坝会的动员到群 众的主动参与;从残垣断壁的清理到特 革,源于"硬"件设施的扎实筑基,成于 "软"件配套的机制创新,得益于"钱" 的精准投入和高效使用,依靠于"人" 的广泛参与和合力攻坚,最终体现为 "事"的实际成效和民生改善。它改变 的不仅是村容村貌,更是农民的精神风 貌和乡村的发展模式;它扫除的不仅是 垃圾污物,更是陈规陋习和发展障碍; 它建设的不仅是美丽家园,更是值得期 待的未来。市农业农村局有关负责人 表示,贵阳贵安将继续以"两清两改两 治理"为笔,蘸取汗水与智慧,久久为 功巩固拓展农村人居环境整治成效,持 续推动乡村振兴。

贵阳日报融媒体记者 李佳旭 文/图

一个历史性跨越、两个标志性突破、五个显著性成效 "十四五"以来安顺高质量发展收获满满

本报讯 10月20日,记者从贵州 省高质量完成"十四五"规划系列主题 新闻发布会安顺专场获悉,"十四五" 以来,安顺市取得了"一个历史性跨 越、两个标志性突破、五个显著性成 效"等成绩。

经济发展取得历史性跨越,全市经济总量突破千亿元大关,预计"十四五"末全市经济总量突破1200亿元,人均GDP将突破5万元。县域经济快速发展,6个建制县(区)GDP均突破100亿元,主城区突破500亿元,为"十五五"时期和安顺现代化建设奠定了坚实基础。

贵州航空产业城取得标志性突破。安顺市争取到中航工业、中国商飞、中国航发等航空巨头的大力支持,省政府批复实施《总体发展规划》并出台30条政策支持,112等重大项目顺利建成,贵州航空产业城正逐步成为全国重要的航空产业基地。

一流旅游城市取得标志性突破。 安顺市高标准编制实施《一流旅游城市 规划纲要》,黄果树旅游区全面升级, 年接待游客突破1000万人次;安顺古 城年接待游客超1600万人次,成为海 内外游客打卡的新地标;"21℃的城市" 品牌全国打响,安顺市成为全国唯一的 全域"避暑旅游目的地"和全国首批气候康养典型试点城市,先后获中国十大秀美之城、中国最佳避暑旅游城市等称号。"世界第一高桥"花江峡谷大桥如期建成。

同时,安顺市还取得五个显著性成效——

产业发展方面,坚持大抓产业、主攻工业,着力构建了以"两城三基地"为四梁八柱的现代化产业体系。工业动能显著增强,"两城三基地"建设以来,工业投资年均增长28.1%,新增培育规上工业企业100余家,规上工业增加值年均增长7.7%,工业对经济增长的贡献率达40%以上。旅游产业火热兴旺,近两年,全市接待游客增长11%,其中,接待过夜游客增长26%、境外游客增长308%。避暑旅居产业异军突起,避暑房产向外销售近2万套、增长41%。农业产业提质增效,全市农林牧渔业总产值年均增长5%,农产品加工转机是

城乡建设方面,全市高速公路通车 里程达557.2公里、较"十三五"末增长 26%,农村公路总里程突破1.2万公 里。安顺高铁西站新增班次达120趟, 运送旅客实现翻番。随着黄百铁路建成通车,安顺市将实现"县县通铁路"。改造棚户区3.51万户、老旧小区3.83万户、背街小巷225条、地下管网1474.66公里,新增停车位9876个。争取到全国海绵城市建设示范城市,获批上级重大项目资金11亿元,完成海绵城市建设项目280个,虹山湖公园项目人选"中国海绵城市十年成就展"。镇宁高荡村、经开区牛蹄关村等一批重点乡村获评全国十大美丽乡村、全国乡村治理示范村。

改革开放方面,积极发展"股权财政",创新推进财政涉农产业资金"2215"投入模式,率先在全省实行新能源项目股份合作开发模式,国资国企、政务服务、"三医联动"等重点领域改革深入推进。持续优化营商环境,市场主体总量突破30万户。累计培育国家高新技术企业97家、国家科技型中小企业108家,建成国家级科技创新平台6个。加快发展外向型经济,与匈牙利伊布拉尼市建立国际友城关系,全面开创深化与广州市的东西部协作,与上海嘉定、江苏南通建立崭新的产业合作关系,成功创建省级外贸转型升级示范基地,2024年实际利用外资增长215%。

生态文明建设方面,森林覆盖率保持在62%以上,县级以上城市空气质量优良率达99.04%,城乡生活垃圾无害化处理率、污水处理率分别提升至95%、98.93%。成功人选国家"无废城市"建设名单,累计建成"无废细胞"工程203个,培育国家级绿色工厂7家、省级绿色工厂13家。黄果树风景名胜区人选世界自然保护联盟绿色名录,镇宁六马镇成为贵州省"绿水青山就是金山银山"实践创新基地。全市绿电装机量占比达到67.6%,超过全国平均水平。

民生保障方面,坚持民生为本,重点民生支出占一般公共预算支出保持在70%以上。扎实巩固拓展脱贫攻坚成果,牢牢守住了不发生规模性返贫致贫底线。全市城乡居民人均可支配收入分别达41667元、15987元,年均分别增长5.3%、8%。新建、改扩建中小学(幼儿园)1200余所,新增学位6.24万个。办成了一批群众更加可感可及的实事,解决了城市内涝等一批群众关切的难题。

(贵阳日报融媒体记者 庭静)

